Ubungen zur Vorlesung
“Wahrscheinlichkeitstheorie*

Wintersemester 2017/18, Blatt 6

Abgabetermin: 4.12.2017, bis 13:00 Uhr, Briefkésten in der Eckerstrafle 1
(Geben Sie auf jedem Losungsblatt Thren Namen und Ihre Ubungsgruppe an.
Abgabe ist maximal zu zweit moglich.)

Aufgabe 21 (4 Punkte)

Die Faltungsformel aus Beispiel 1.140c) der Vorlesung gilt auch allgemeiner fiir Mafle mit
Dichten beziiglich anderer dominierender Mafle als dem Lebesgue-MaB. Ist zum Beispiel u
das Zahlma$ auf dem Messraum (R, P(R)) (vgl. Bemerkung 1.137 und Aufgabe 18), lassen
sich bekannte diskrete Verteilungen darstellen iiber eine Dichte beziiglich © — eine sogenannte
Zdhldichte. Beispielsweise ist dann
G AR
froin) (k) = e g]llNo(k)

die Dichte der Poisson-Verteilung mit Parameter A beziiglich des Z&éhlmafles.

a) Sei fgeo(p) (k) = p(1— p)* 11 (k) die Zahldichte der geometrischen Verteilung mit Pa-
rameter p. Berechnen Sie mit Hilfe der Faltungsformel die Zéhldichte fgeo(p)sGeo(q) (k)
der Faltung zweier geometrischer Verteilungen mit Parametern p, q € (0, 1).

b) Sei fu(rp (k) = (F71)p"(1—p)*"1y,.,11. 1 (k) die Zihldichte der negativen Binomial-

r—1

Verteilung oder auch Pascal-Verteilung zu den Parametern » € IN und p € (0, 1). Be-
stimmen Sie die Z&hldichte fxB(r, p)«NB(rs,p) (k) der Faltung zweier Pascal-Verteilungen
mit Parametern r1, p und ro, p.

HiNnweEIs: Sie diirfen ohne Beweis verwenden, dass fiir alle s,t,u € IN mit s +t < u

S0

Aufgabe 22 (4 Punkte)

Zeigen oder widerlegen Sie: Eine Familie (X;);c; paarweise unabhéingiger Zufallsvariablen ist
unabhéngig.

HINwEIS: Die Familie heifit paarweise unabhéingig, wenn fiir alle 4,7 € I mit ¢ # j gilt, dass X; und
X; unabhéngig sind.

(bitte wenden)



Aufgabe 23 (4 Punkte)

Nennen Sie jeweils ein Beispiel und ein Gegenbeispiel von reellwertigen Zufallsvariablen (X, )nen
und einer Menge A € A fiir die folgenden Identitéiten:

a) P({limsup X,, € A}) = P(limsup{X,, € A}).

n—oo n—oo
b) P(limsup{X, € A}) = limsup P({X,, € A}).
n—oo n—oo
c¢) limsup P({X,, € A}) = P({limsup X,, € A}).
n—oo n—oo
Aufgabe 24 (442 Punkte)
Sei X1, Xs,... eine Folge von reellwertigen Zufallsvariablen auf einem Wahrscheinlichkeits-

raum (Q, A, P), A, := o(X,,) fiir alle n und S,, := Y _; X},. Zeigen oder widerlegen Sie durch
Gegenbeispiel, dass die folgenden Ereignisse terminale Ereignisse sind, also in der terminalen
o-Algebra liegen.

a) {we Q| X,(w)=0} fir ein n € N,

b) {we Q| X,(w) =0 fiir ein n € N},

)
)
¢) {w € Q| X,(w) =0 fiir endlich viele n € IN},
d) {we Q]| S,(w) =0 fiir endlich viele n € IN},

e) {we Q| (Xn(w)), enthélt eine monoton wachsende Teilfolge},
)

f) {w € Q| limsup Sp(w) > liminf S, (w)}.

n—00 n—o0

HiNwEis: Jeder Teil dieser Aufgabe gibt einen Punkt. Damit sind hier 2 Bonuspunkte mdoglich.

Die Ubungsaufgaben sowie weitere Informationen zur Vorlesung finden Sie auf der Internetseite:

http://www.stochastik.uni-freiburg.de/lehre/ws-2017-18/vorlesung-wahrscheinlichkeitstheorie-ws-2017-18



